

Проблемы эффективности управления финансовой системой в условиях инновационного развития экономики

Зайналов Д.Р.

проф., Самаркандский институт экономики и сервиса.

Аннотация: В статье рассматривается эффективность управления финансовой системой в условиях инновационного развития экономики Узбекистана, дается развитие сферы финансов Узбекистана на различных этапах и рассматриваются эти этапы с позиции огромных перемен вследствие проведенных реформ в сфере банков, денежной системы, налогов, бюджета, инноваций и т.д., которые в целом полностью вывели финансовую систему Республики на новую основу, связанную с новыми рыночными преобразованиями. Дается обзор доходной части бюджета и высокой ответственности местных органов власти в целях достижения упорядочения отношений между субъектами, заинтересованными в получении бюджетных ресурсов, а в части субъектов выделяются малые предприятия. Далее излагается активность финансовой политики государства в сфере финансов и изыскании финансовых ресурсов в целях укрепления финансового потенциала административно-экономических территорий.

Излагаются факторы эффективности использования финансовых ресурсов и концентрации финансовых ресурсов в целях обеспечения стабильности развития предприятий и обязательных платежей в доходы бюджетов всех уровней.

Даются конкретные предложения по улучшению финансового состояния предприятий, в этом ракурсе выявляется, что результат этих хозяйствующих субъектов является определяющим в обеспечении стабильности роста финансового потенциала административно-экономической территории Узбекистана.

Ключевые слова: финансовый механизм, эффективность, финансовая политика, ситуация, мобилизация бюджетных средств, малые предприятия, налоговая нагрузка, задолженность, финансовые ресурсы, денежные средства населения, источник оборотного капитала.

введение: Социально-экономическая жизнь общества в условиях инновационного развития зависима от множества факторов, степень их влияния и смягчения во многом



опирается на методы государственного регулирования, где инструментами регулирования выступает финансовый механизм, финансовое право и финансовая политика.

В течение десяти лет методы государственного регулирования подвергались сильному изменению, Более того, только сегодня можно сказать, что отсутствие основательных теоретических подходов к созданию новой системы государственного регулирования, скороспешные приемы в сфере финансовых реформ в первые пять-шесть лет сформировали некую «пеструю смесь» в отечественном финансовом механизме регулирования. Сохранение административно-хозяйственного стиля в управлении финансами с одновременным ростом цен во всем, беспочвенное кредитование рождающимися «рыночными» банками малых предприятий с раздуванием сферы необоснованного денежного оборота, решение бюджетных проблем всех уровней при необоснованных налоговых преобразованиях, падение производства, экспорта товаров, наличие инфляции и многое другое не столько определили ход реформ, как привели страну к сложной финансовой ситуации.

Непоследовательность действий в сфере финансовых законодательных решений, прямые ошибки в формировании новых подходов к формированию финансовых ресурсов до принятия государственной программы стратегии развития перехода к новой экономике были обусловлены отсутствием глубоких теоретических исследований, определяющих развитие финансовой системы Республики Узбекистан в условиях выбора пути Нового Узбекистана. Сложилось так, что общество в целом не оказалось подготовленным к самому понятию «новой» системы, а государство пошло по пути снижения своей регулирующей роли, ограничиваясь только активным вмешательством на конкретных тактических уровнях.

Прошедший десятилетний период в развитии экономики и сферы финансов Узбекистана можно представить различными этапами, и это – мнение многих экономистов, таких как Т.С.Маликов, О.О.Олимжонов, ... Тошматов, Р.Карлибаева и др., государственных деятелей. Суть не в признании количества этапов, а как на каждом из этапов решалась бы задача преобразования экономики страны и ее финансовой системы, или как бы проводилась финансовая политика и насколько был бы эффективным финансовый механизм.

По группе принимаемых решений в стране, вводимых государством законов этапы можно представить 1991-1993; 1994-1997; 1998-2000 годами, а можно выделить этап до 1995 года, после (1995-2000 годы), 2001-2007; 2008-2016 и 2017 по настоящий период.

На наш взгляд, указанные периоды можно рассматривать с позиции огромных перемен вследствие проводимых реформ в сфере банков, денежной системы, налогов, бюджета, инвестиций и так далее, которые в целом полностью вывели финансовую систему Республики на новую основу, связанную с новыми рыночными преобразованиями.

На данном этапе, подводя определенный итог прошедшему периоду, однозначно следует признать, что для дальнейшего «построения» прочной финансовой системы Узбекистана важно в совокупности утвердить действия всех инструментариюв для создания стабильного бюджета страны, мобилизации всех видов денежных капиталов в интересах собственников и государства в целом.

В условиях Нового Узбекистана активно проводимая государственная финансовая политика за 2021-2022 годы на более сконцентрированном, целенаправленном уровне способствовала сохранению профицита бюджета Узбекистана и в I квартале 2023 года,



большему сосредоточению финансовых ресурсов в административно-экономических территориях страны, активному привлечению инвестиций в социально-приоритетные направления. Здесь нельзя отрицать само оживление экономики, рост инновационного производства, которые дали основу для мобилизации финансовых ресурсов (см. табл. 1).

Признание исходности территориальной экономики, ее важности в развитии социально-экономических, финансовых отношений в стране однозначно выделили роль и место местных бюджетов в Республике Узбекистан в формировании финансовых ресурсов государства. Высокая ответственность органов местного самоуправления должна сочетать во взаимосвязи два принципиально важных подхода: само формирование через мобилизацию бюджетных ресурсов с конкретным определением доходных поступлений и расходных функций и регулирование внутри бюджетов на местном уровне в целях достижения упорядочения отношений между субъектами, заинтересованными в получении бюджетных ресурсов. А к числу таких субъектов можно включить малые предприятия, организации, обеспечивающие производственные, социальные направления.

Если провести обзор по выполнению доходной части бюджета Узбекистана за 2022 год, видно, что по доходам, входящим в компетенцию республиканского бюджета, не выполнен план по налогам на имущество юридических лиц, по акцизам на товары внутреннего производства, плате за воду, а по неналоговым поступлениям - по одной и двум позициям наблюдается незначительный рост. Именно анализ в разрезе поступлений и платежей в бюджет показывает наличие неразрешенных проблем в правовом отношении между хозяйствующими субъектами и государством, в недостаточном использовании всех достоинств финансового механизма.

Еще в республике остается значительный перечень солидных производственных предприятий, которые имеют низкий и средний коэффициент налоговой нагрузки, примерно от 2 до 12 процентов, что в целом приводит к отрицательным последствиям. Негативным фактором остается наличие задолженности по платежам в бюджет республики по предприятиям, число которых на начало 2022 года достигло 25000 единиц на сумму свыше 16,5 трлн. сумов, включая основной платеж, пенью, штрафы. В разрезе областей наибольшее число неплательщиков выявлены в Самаркандской, Сырдарьинской, Жизакской, Бухарской, Хорезмской областях, городах Самарканд и Ургенч. Указанные примеры, а также поступления налоговых и неналоговых платежей в бюджеты разных уровней по административно-экономическим территориям республики и в целом в разрезе отраслей, однозначно приводят к размышлению, что в вопросах соблюдения законов, исполнения бюджета по доходам остаются проблемы.

Не отрицая активности финансовой политики государства в сфере финансов, отмечается, что интенсивно используемый государством перераспределительный механизм решает тактические задачи в изыскании финансовых ресурсов на любом уровне, однако общество от этого, в конечном счете, не выигрывает. Финансы хозяйствующих предприятий, фирм – это источник формирования финансовых ресурсов. Следовательно, механизм налогообложения, распределения доходов, кредитный механизм и все другие формы финансовых отношений должны действовать во взаимосвязи с финансовой политикой (на уровне предприятий административных территорий, государства) на основе правовых, нормативных требований и всех других составных финансовой системы.



Совершенствование управления финансовой системой не изолировано от проблем финансово-экономической стабильности предприятий в современных условиях инновационной экономики Узбекистана.

Наиболее сложной является проблема совмещения интересов развития предприятия, наличия достаточного уровня денежных средств для проведения мероприятий в области управления финансами и сохранения высокой платежеспособности предприятий. Базу для объективного понимания механизма функционирования данного предприятия, укрепление его финансово-экономической стабильности создает учет и контроль обменных, распределительных и финансовых операций.

Эти элементы, описывающие отдельные стороны финансового положения предприятия, неразрывно связаны друг с другом, а их взаимосвязь очевидна, что должно стать предметом глубокого комплексного анализа в целях выявления дополнительных ресурсов для обеспечения финансовой стабильности территории.

Методологический подход к управлению финансово-экономической стабильностью предприятия в новых условиях прочно увязывает собственное имущество с заемным, финансовое с нефинансовым, в денежной форме с неденежной. Особое место отводится собственным ресурсам в денежной форме и соблюдению условия финансово-экономического равновесия как исходному моменту укрепления их финансового положения. Установление конкретных значений темпов роста – задача финансово-экономических служб предприятий во всех административно-экономических территориях. Но важное значение имеет соблюдение установленных приоритетов, пропорций и темпов развития. Всякое нарушение сложившихся пропорций ведет к ухудшению финансово-экономического состояния предприятий, росту напряженности, недостатку собственных источников, что обязательно приведет к напряженности всей финансовой системы Республики Узбекистан.

Чтобы укрепить финансовый потенциал, требуется реализовать ряд мер по выявлению внутренних финансовых источников. Эффективность предприятий – одно из направлений, которому в последние годы уделяется много внимания. Это обусловлено как возросшим интересом к методам управления финансами предприятий, так и путем использования оценки деятельности различных финансовых операций через призму эффективности их организации. Однако зачастую эффективность отождествляют с экономичностью, результативностью, рациональностью и т.д.

Так, напр., в Бюджетном кодексе Республики Узбекистан не выделяется отдельная статья, могущая раскрывать содержание этих терминов с позиции использования бюджетных средств. На наш взгляд, к эффективности, результативности дается расплывчатый подход, что в целом можно будет понимать расходование бюджетных средств, соответствующее одному из следующих условий: достижение заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижение наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств.

Как бы то ни было, но эффективность в классическом понимании является соотношением результата к затратам, и вкладывать в понятие эффективности иной смысл, на наш взгляд, недопустимо.



Поэтому некоторые компоненты эффективности мы должны искать на тех предприятиях, деятельность которых связана с формированием бюджетного потенциала административно-экономической территории. Или при помощи концентрации средств с последующим направлением их на удовлетворение интересов как хозяйствующих субъектов и населения, так и государства в целом.

Таким образом, эффективность расходов или формирования средств возможна только при сопоставимости результата и затрат, что является неременным условием корректности расчета в контексте формирования или концентрации финансовых ресурсов для достижения конкретной цели. Это означает обеспечение тесной связи экономики и финансов и взаимодействие их во всех уровнях деятельности хозяйствующих субъектов.

Начальный этап стабилизации экономики Нового Узбекистана, вставшего на этот путь с 2017 года, указывает на тесную взаимосвязь экономики и финансов, взаимодействие финансов и экономики. Поэтому с усилением требований финансовых механизмов в новых условиях ставится задача повышения эффективности деятельности в рамках возрастания значения финансов как мощного рычага в достижении этой цели.

В новых условиях воздействие финансов предприятий на повышение эффективности их деятельности тем сильнее, чем больше организация финансовых отношений на каждом этапе их исторического развития должна соответствовать потребностям общества и чем больше система финансовых рычагов. Тогда они должны согласовываться с другими экономическими инструментами и использоваться в соответствии с требованиями объективных экономических законов рынка.

Инновационно развивающиеся предприятия по-разному адаптируются в новых условиях, некоторые организации первоначально сократили объемы хозяйственной деятельности, но довольно быстро нашли свое место на рынке и успешно конкурируют с частным сектором. Другие, оказавшись в кризисной ситуации, до сих пор не могут ее преодолеть и нуждаются в помощи.

Целью данного исследования является выявление причин убыточности, нестабильности развития и роста финансового потенциала как административно-экономической территории, так и предприятий, находящихся на этой территории, и разработка мер по преодолению спада объемов деятельности и обеспечение рентабельности работы.

Для анализа причин нестабильности развития необходимо дать общую характеристику состояния финансово-хозяйственной деятельности предприятий Республики Узбекистан. На 1 января 2023 года в сравнении с 2019 годом собственный капитал уменьшился на 11249 млн. сумов. Изменился уставной фонд предприятий в разрезе многих территорий Узбекистана, численность малых предприятий увеличилась до 500 единиц. Убыток составил 1968 млрд. сумов, число убыточных малых предприятий увеличилась до 253 единиц.

Причины убыточности кроются в недостаточно эффективном управлении финансовыми ресурсами.

При анализе деятельности всех малых предприятий следует отметить общие недостатки, свойственные организации финансов.



При имеющемся остром недостатке собственного капитала предприятия недостаточно эффективно используют такой способ пополнения финансовых ресурсов, как привлечение денежных средств населения. Но, вместе с тем, опыт показывает, что привлечение денежных средств населения - наиболее эффективный, по сравнению с другими видами кредитных ресурсов, источник оборотного капитала до тех пор, пока предприятие не будет в полной мере обеспечено собственными средствами. Но данный источник будет реально действовать, когда предприятие выполняет свои обязательства перед населением.

Таким образом, краеугольным камнем в деятельности малых предприятий является участие в ней значительной части обслуживаемого населения. Своими денежными средствами население участвует в формировании источников собственного оборотного капитала, необходимого для осуществления деятельности, и тем самым может обеспечить стабильные поступления обязательных платежей в доходы бюджета всех уровней, способствуя тем самым укреплению финансового потенциала административно-экономической территории.

Список литературы

1. Rasulovich Z.J. et al. Entrepreneurship-Basis of Economic Development and Financial Provision of Employment //EUROPEAN JOURNAL OF BUSINESS STARTUPS AND OPEN SOCIETY. – 2022. – Т. 2. - №. 3.
2. ZAYNALOV J.R., AHROROV Z.O., AKHADOV I.E. The Importance and Characteristics of Application of Blockchain Technologies in the Tax System //ECLSS
3. Зайналов Д.Р., Алиева С.С. Влияние налоговых льгот на развитие конкуренции на рынке инноваций – Глобальные проблемы модернизации, 2017.

